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Katholikus középpárt. 
Hazánknak és a magyaroknak soha 

semmi sem ártott annyira, mint a pártos- 

kodás. 

Pártoskodott a magyarság jó és rossz 

időkben; sokszot meg is adta már ennek ke- 

servesen az árát, mert a történelem tanu- 

sága szerint ezen pártoskodás nem egyszer 

fenyegette végveszélylyel hazánkat és nem 

gyszer került szabadságuukba, melyet az- 

hosszabb időn át nélkülöznünk kellett. 

Egy ezredéven át való fennállásunk 

alatt azonban azt a megnyugtató tanuságot 

is szolgáltatta történelmünk, hogy ha a haza, 

a nemzet veszélyben voltak, volt a magya- 

rokban annyi belátás, 

bár egy időre félretéve, egyesüljenek a ha- 

zát és nemzetet fenyegető végveszély elhá- 

ritására. 

Egészséges pártalakulásra minden ál- 

lamnak szüksége van; és mert a szüksé- 

gesség eredményezi a pártalakulást, csak 

természetes az, hogy a szükségesség, ha 

egészséges viszonyokon alapszik, csak egész- 

séges pártalakulást eredményezhet. 

Nálunk a politikai pártok ez idő szerint 

— leszámitva a nemzeti pártot, melynek 

feladatai még mindig igen homályosak - a 

viszonyoknak teljesen megfelelők, és az, 

hogy parlamentünk a korral haladó és át- 

alakuló viszonyokkal számolva, nyugodtan 

hozhatja meg azon törvényeket, a melyekre 

az országnak a haladás, a fejlődés és az 

ezek alapját képező belbéke érdekében szük- 

sége van, már magában véve is igazolja 

hogy a politikai pártalakulások nálunk olya- 

e
 

után 

hogy a pártoskodást 

nok, a milyenekre államéletünknek éppen 
szüksége van; szóval, hogy a meglévő po- 
litikai pártoknál többre szükségünk nincsen. 

Minden ujabban keletkező párt tehát 

ezeknél fogva egy bizonyos bizalmatlanság- 

gal kell hogy fogadtassék, már csak azért 

is, mert ha már megvannak a szükséges 

pártok, az uj párt csak zavart akarhat, csak 
a belnyugalmat veszélyeztetheti. 

A nagy-tapolcsányi és zsámbokréti vá- 

lasztókerületekben Odescalechy László her- 

czeg vállalkozott arra, hogy a „középpárt"- 

nak állandó végrehajtó-bizottságot alakitson 

és a mint a lapok irják, a ,középpárt" ott 

meg is alakult és ennek politikai czélja 

volna ,a haza és nemzet biztossága, az oltár 
szilárdsága, a trón és a korona magasztos- 
ságának érintetlensége.* 

Hogy ezen pártalakulás háta mögött az 

a bizonyos ultramontán-reakczionárius mág- 

násság áll, a melyre z egyházpolitikai ja- 

vaslatok tárgyalása oly sokszor 

reámutattunk, hogy ezek a mágnások ugyan- 

azok, a kik az egyházpolitikai javaslatok 

ellen országszerte agitálva, a katholikus 

gyüléseket tartották, a melyeken a feleke- 

zeti elfogultságtól elvakitva nyilt háborut 

izentek az országban élő más felekezetek- 

nek, azt fölösleges bővebben fejtegetni; és 

ezért csak természetes is, hogy ezek a mág- 

nások a ,középpárt" legfőbb feladataiul nem 

tekintenek mást, mint azt, hogy országszerte 

felzavarva a kedélyeket, lángra lobbantsák 

a felekezeti gyülölséget, hogy azután ezen 

gyülöletet és az ebből eredő óriási zavart 

felhasználva, a már elfogadott egyházpoliti- 

kai törvények eltörlését vigyék ki. 

Mi egy pereczig sem kételkedünk abban, 

hogy Magyarország józan magyarsága és 

magyar lelkületü, hazáját és nemzetét sze- 

rető katholikus polgársága már kezdettől 

fogva hátat fog forditni ezen középpártnak, 

már csak azért is, mert arra szükség sin- 

csen, mert annak létjogosultsága nincsen. 

„A trón és a korona magasztosságának 

intangibilitásat minden létező pártnak dog- 

máját képezi, mert ezt az alkotmány, mely 

szent és sérthetlen, biztositja és mert e nél- 

kül az állam nem is képzelhető; ezen ,in- 

tangibilitás-ra tehát nem kell uj vállalkozó 

vagy védő párt, annálinkább nem, mert a 

trón és a korona magasztossága egyáltalán 

nincsen megtámadva. 

A haza és a nemzet biztossága" sin- 

csenek megtámadva vagy veszélyeztetve, 

tehát nincsen szükség védelmi pártra; és ha 

a haza és nemzet biztossága veszélyben vol- 

nának, ott vannak a politikai meglévő pár- 

tok és ott van maga a nemzet, melyek elég 

erősek, hogy a leendő ,középpárt' nélkül is 

megvédjék, arról nem is szólva, hogy na- 

gyon gyenge kezekre volna bizva hazánk és 

nemzetünk védelme, ha ezt azon mágnások- 

nak kellene eszközölni, a kik nyelvünket 

sem birva, viszonyainkat sem ismerve, min- 

dig csak akkor elegyedtek hazánk és nem- 

zetünk ügyeibe, a mikor nekünk ártani 

akartak. 

Fennmaradna tehát a „középpárt" pro- 

grammjából „az oltár szilárdsága, vagyis a 

katholikus vallás védelme. 

Tudtunkkal hazánkban a katholikus vak 

lás megtámadva ninesen, tehát nincsen is 

TANROZA. 

A 10. számu ezirkuszpáholy. 
(Humoreszk.) 

Egy nap a főváros egyik legelterjedtebb lap- 
jában, a Buüdaposti Iirlap"- 
apró hirdetés volt olvasható 

„Egy szép és előkelő 6, 
nal biré árva leányt gyámja ecgy 

95-30 év körüli uri eml beritez ak 
Vagyon nem kivántatik. Levelek a kiadóhivata be 
X. Y. 1850. jegy alatt kéretnek. 

Monamem kell, hogy másnap az ,X. Y. 
150." jegyü levelek al özönlöttek az emli- 
tett lap kiadóhivatalába. 

óra alatt ezek száma a háromszázat 
meghaladta. Néhány nappal később báró Fene- 
kessy, a háromszázak egyike, a következő 
laszt kapta : 

se se 

Mélyen tisztelt Uram ! 
A tudósitások, melyeket ön oly szives volt 

társadalmi állását, izlését stb. illetőleg velem kö- 
zölni, engem teljesen megnyugtattak. 

mi gyámleányomat illeti, kötelességemnek 
tartom önnek kijelenteni, hogy ő, a ki elég va- 
gyonnal bir ugy maga, mint jövendőbeli férje szá- 
mára, arra fekteti a fősulyt, — a mi, sajnos, nap- 

vá- 

jainkban oly ritka eset – hogy házasságot csak 
vonzalomból kössön. Tehát még csak az volna 
megtudandó, vajjon ön az ő izlésének meg fog-e 
felelni. Különben nem akarom eltitkolni, hogy az 
ön arezképe nem éppen kellemetlen benyomást 
csinált reá, inkább az ellenkező történt. 

Ez az, a mi arra bir, hogy egy találkozást 
eszközöljek ki kettőjük között. 

Legyen szives, kérem, csütörtökön, e hó 5-én, 
a czirkuszba jönni. Gyámleányommal együtt a 
10. számu pálolylam leszek és örömmel fogjuk 
önt ott az első és második programmszám között 
fogadni. 

Mély tisztelettel X. Y. 130." 

A levél vétele után Henekessy báró azonnal 
a czirkuszba sietett. 

Sor 
érkezett. 

Egy jeg ek kéreb körszek 
a mniint nd zve a k
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AAniai előne ásra? – kérdé a pénztárnok. 
—- Nem, ehó ö-ére. 
— Sajnálom, de már minden jegy elfogyott. 
— Mit mond ön? 
—- Hogy egyetlen egy jegy sem kapható már 

ezen előadásra. 

A báró ugy érezte magát, mintha egy dézsa 
hideg vizzel öntötték volna nyakon. 

Magasabb árt igért, de hasztalan. Minden 
jegy el volt adva, sőt a többi széksorok is. 

A pénztáros könyörtelenül ereszté le az ab- 
lakot a báró orra előtt, a ki egészen lehangoltan 
távozott. 

A czirkusz előtt egy ember jött vele szemközt. 
Tetszik egy jegy, körszék első sor? 
Menjen pokolba ! – felelé dühösen a báró. 
Nem a mail, hanem e hó 5-ki előadásra. 
Mit mond ön? 

R jegyárusitó megsztükn mosolygott és 
közeli sőrecsarnokba ment 

l 

egy 

Fenekessy báró, a kiben a remény kis su- 
gara villant meg, követte őt. 

Ez csakugyan jó hely, uram, de első sor 
és 

—– Megtartom. 
— A jegy ára 15 forint. 

— Ez bizony méregdrága. 
— Lehetséges, de olcsóbban nem adom- 

válaszolá a jegyárus hidegen, mire a jegyet zsebre 
dugta. 

A báró savanyu arczot vágott, de azért ki- 
fizette a követelt árat, elvette a jegyet, aztán s za 
kállába dörmögött : 

—- Mégis szerencse, hogy erre a fezkóra 

k 

Az aznapi előadás a czirkusz évkönyveibe 
mint egyike a legnevezetesebbeknek van be- 
jegyezve. 



418. lap 

szükség oly keresztes vitézekre, a kikről 

köztudatu, hogy ők maguk a legvallástala- 

nabbak; de ha veszélyeztetve is volna a 

kath. vallás, ott van a kath. klérus, bizzák 

a mágnások azokra a vallás védelmét, azok 

legalább tisztább kezekkel, igaz lelkiismeret- 

tel, benső meggyőződéssel és több hazafi- 

sággal fogják megvédeni. De attól, hogy ha- 

zafiatlan mágnások a vallásháboru üszkét 

dobják a nemzetnek testvéri szeretetben élő 

fiai közé, a jó Isten óvjon és óvjuk meg 

magunkat mi is. 

Politikai hirek. 
* Az igazságügyminiszterium uj államtitkára. 

A ,„Budapester Corresp." értesülése szerint a király 
dr. Plósz Sándor egyetemi tanárt igazságügymi- 
niszteri államtitkárrá nevezte ki. Az igazságügy- 
miniszteriumban Teleszky István nyugalomba vo- 
nulása óta a második államtitkári állás nem volt 
betöltve. Dr. Plósz, a kinek kinevezése a hivata- 
talos lap mai számában jelent meg, már le is tette 
az esküt, és a törvényelőkészitő osztályok veze- 
tésével lett megbizva. Eddig az egyetem jogi fa 
kultásán a váltójog, a kereskedelmi jog és a pol- 
gári törvényjog nyilvános rendes tanára volt. 
1884-ben az akadémia levelező tagjának válasz- 
totta meg. 

* A román nemzetiségi kérdés. A „Pol. Corr." 
budapesti levelezője kifejti, hogy csalódás lenne 
azt várni, hogy a magyarországi román nemzeti- 
ségi kérdés valamely törvényhozási akeczióval ol- 
datik meg, legyen az bár a lJegjobban is átgon- 
dolva. Nem szabad szem elől téveszteni, hogy az 
erdélyi állapotok évszázados fejlődés eredményei. 
Nem is egyik-másik törvényre, hanem inkább 
ezeknek a törvényeknek téves értelmezésére és bi- 
zonyos szocziális körülményekre vezethető vissza 
az, hogy Magyarország ma a román kérdéssel 
kényszerül bajlódni. Ha majd egykoron az erdélyi 
közigazgatási tisztviselői kar a családi érdekek fél- 
tékenykedési köréből kivétetik és az állami köz 
igazgatás a kormány kinevezési jogával életbe fog 
lépni, már csupán ez által is ezeknek a szakadat- 
lan nemzetiségi torzsalkodásoknak egyik legfőbb 
oka meg fog szünni. Hieronymi Károly belügymi- 
niszter legutóbbi erdélyi utjáról azt a meggyőző- 
dést hozta magával, hogy az erdélyi bajok épen 
nem gyógyithatlanok és a románok elidegenedé- 
sét okos politikával igenis meg lehet szüntetni. 
A magyar kormány elhatározta, hogy nagy buz- 
galommal hozzátog a román kérdés megoldásá- 
hoz és pedig az erkölcsi meggyőzés utján akarja 
a románokat megnyerni a magyar állam eszmének. 

A 

Ez a politika, habár most az uralkodó áramlat, az 
elkeseredés nyomása alatt kevés sikerrel kecseg- 
tet is, de a jövőre nézve ennek a politikának üd- 
vös eredménye épen nincs kizárva. Első feladat 
megszüntetni mindazokat a körülményeket és elő 
késziteni akként a talajt, hogy az izgalom és el- 
keseredés további tápot ne nyerjen. 

* A szerb miniszter Budapesten. Nikolajevics, 
szerb miniszterelnök Rohits felé utaztában a szer- 
dán délben 1 órakor Belgrádból érkező gyorsvo- 
nattal Budapestre érkezett s a Hungáriába szállt, 
a hol megebédelt Délután kihajtatott a városli- 
getbe s csaknem estig ott maradt. A miniszterin- 
nét tovább utazott Rohitsba. Fürdőzése után pár 
napra Bécsbe megy, hogy az ottani politikai kö- 
rökkel érintkezzék. Nikolajevics családja, Zágrá- 
bon keresztül, szintén Rohicsra utazott. 

Román dolgok. 
értik a tribunisták Erdély 

autonomiáját. 

Hogyan 

A ,„Tribuna" augusztus hó 3-iki számában ezt 

igy adja tudtunkra: „Az 1881 iki román nemzeti 
programm követeli Erdély nagyfejedelemség au- 
tonomiájának helyreállitását, azonban minden ro- 
mán ez alatt a csatolt részeket is érti, azaz Erdélyt 
és Magyarország azon egész területét, a melyen a 
3 millió román lakik."4 Servus Debreczen ! Servus 
Magyarország a Tiszáig, Visótól Titelig! Servus 
Budapest, hiszen benne is laknak nehányan ab- 
ból a 3 millióból ! Vai de noi si de noi! Jaj mi 
nekünk! Sokat akar a szarka.. . 

Dr. Lucaciu 8 éves fia. 
Mikor a nagy martirt letartóztatták, 8 éves 

fia igy kiáltott fel: ,Oh Szegeden ismét mindenből 
kitünő leszek, de te apám ott a tömlöczben le- 
szel, oh oh !" A mint ezt a 8 éves fiut szemléltük, 
a ki már tud a tömlöczről s a ki már eleget si- 
ratta atyja szenvedéseit és sok keserüséget kós- 
tolt, igy gondolkodtam : Midőn te felnövekedel, 
meg fogod boszulni atyád szenvedéseit, melyeket 
a román népétrt türt és a nép téged nagygyá fog 
tenni! A szegény fiu imakönyvet vett elő és 
imádkozott édes apjáért." 

Ez aztán elég érzékeny, ha igaz. Alább azon- 
ban még érzékenyebb, mert halljuk csak : 

„Elvonultak előttem a szibériai megh tó jele- 
netek, a mint a regényekből olvastam hogy ho- 
gyan vitték a szegény munkásokat, a politikai ül- 
dözötteket szuronyok között a hideg Szibériába. 

Igy van ittis, gondolám magamban." — Legyen 
nyugodt a „Tribuna, mert Szegeden melegebb 
van, mint Szebenben, Kolozsvártt és Lacztaluban. 
Ott ugyan meg nem fáznak a vértanuk. 

Az érzékeny tudósitás igy végződik: „El 
ment és ismét megszólalt a tálán örökké való dal: 

A padokban, mint heringek, zsufolva ültek 
az emberek. Mindenütt elegánsan öltözött uri em- 
bereket lehetett látni rózsabimbóval a gomblyuk- 
ban; a hova az ember nézett, mindenütt fekete 
kabátok sötétlettek. 

Csupán egy páholy volt üres: a 10. számu, 
és sajátságos, hogy a feketeruhás urak mind ide 

irányiták látócsöveiket. 
programm első száma után a feketeruhás 

urak elszéledtek a folyosókon. A 10. számu pá- 
holy előtt egy hangyagomolyhoz hasonló csopor- 
tosulás képződött. 

llkezdték a második számot. 
páholy üresen maradt. 

A 10. számu 

k k 

Az előadás után vig társaság ült együtt a 

czirkusz melletti vendéglőben. Christian Sehmidt, 

a czirkusznyelven „Dummer August"-nak neve- 
zett elown, hivatalos állásához méltó komolyság- 
gal foglalta el az elnöki széket. 

Rajta gyerekek ! Egyetek, igyatok, a meny- 
nyi belétek fér. A mai jutalomjáték, mely tiszte- 
letemre és a zsebem javára tartatott, kitünően 

sikerült. Rajta fiuk ! én fizetek. 
Fizethetsz is — felelte a kollégák egyike. 

A mai előadás kiránt a hinárból. Szerencsés 

fiótás vagy. 
- Hanem, gyerekek, — szólt egy másik — 

ma ugyancsak furcsa publikum volt a czirkusz- 

ban. Nő egy sem, csupa elegáns ur. 

—– Igen, – veté közbe a másik — és ho- 
gyan ültek ott! Milyen dühös tekintetet vetettek 
egymásra! mintha egymást fel akarták volna falni, 
és senki sem tudja, miért ! 

- De tudom én — válaszolá nyugodtan a 
elown. – Ez a 10. számu páholy miatt volt. 

— lfiszen senki sem volt a páholyban. 
— Éppen azért - mondá szemhunyorgatva 

a free — A 10. számu páholy egy fogás volt 
hogy telt házat kapjak. A madarak 

mentek. 
a társaság olyan kaczagásban tört ki, 

hogy a pinczérek ijedten rohantak be a lármára. 
Szegény Fenekessy báró! Az a levél, a mit 

kapott, egy körözvény volt. Valaki. 

y
 

Apróoóságok. 
A modell. 

Kritikus: Az a szélhámos az ön uj darabjá- 
ban valóságos reear Hol vette hozzá a mintát ? 

ámdairó: Hát biz én képzeltem magamnak 
egy embert, a ki mindama sok gazságot egyesiti 
magában, a melyeket a nőm rám szokott olvasni, 
mikor méregbe jön. 

Mezórdemele jutalom. 
Füzfa poéta: Itt van az öt forint, a mit el- 

veszett költemenyelm megtalálójának dijul ki- 
tüztem 

B csületes vogtaláló : No már kérem alásan, 
tessék már többet adni, mert én a költeményeket 
nemcsak hogy amontaláltam, de — el is olvastam. 

104 szám 
Rigó erdőben danolja, 
Lukács a magyarok rbja. 
(Cánt' o mierlá prin páduri 
Rob e Luciciu la unguri.) 

Magyarország nem lesz! 
A „Dreptatea" augusztus 3-iki 159-ik szá- 

mában olyan eszevett antiszemita vezérezikket ho- 
zott, a mely még a bukaresti lapokon is tultesz 
Mi meg vagyunk győződve, hogy ezt a czikket 
nem fogja szárazon elvinni. „Megmondotta Szé- 
chenyi: Magyarország nem . Mi is meg- 
mondjuk a magyaroknak: Nem is lesz soha ! A 
zsidó az ország romlása, az ország és a népek 
szerencsétlensége, a zsidó nem (?) magyar s nem 
is lesz (?) soha. A zsidó az ország ellensége ? s 
egyuttal a magyaroké. (?) A magyarok a zsidók esz- 
közei (?) hogy elözönöljék az országot s aztán a 
magyarokat is magukba olvaszszák — Elvesztet- 
tétek az országot és birtokaitokat, most már a po- 
gány házassággal családaitokat is elvesztitek. 

Elég lesz ebből ennyi a többi már nem a 
mi dolgunk. Csak még azt irjuk ide, hogy ilyen 
zsidófaló czikket soha sem olvastunk. 

Az utolsó óra. 

E hangzatos czim alatt a gyenge szivü , Tri- 
buna" a kővetkezőket irja: 

,Magán tudósitások mondják nekünk, hogy 
a mi szegedi tömlöczöseinkkel nagyon szigoruan 
bánnak. (No, ez hamar megtudta ! Szedő.) Gedeon 
a mellett, hogy szigoruan intézkedett, hogy a ro- 
mán foglyok no láthassák egymást, még azt is 
eltiltotta, hogy egymástól könyveket és lapokat 
kölcsönözzenek. A mi pedig a szegedi magyar 
foglyokat illeti, ezek a legmagyarosabban viselik 
magokat Ráciu, Lukáciu és Corojanuval szemben 
hazaárulóknak nevezik őket. 

Hogy mily magas fokig ért a magyar tulzás 
duühe, abból is kitünik hogy a vendéglőstől Ratiu 
egy párnát akart megvenni, e a vendéglős a leg- 
magyarosabban válaszolt nek 

Ez is olyan lesz, mint a me eciu agyonlöve- 
tése. Holnap megezáfolják. 

Budapesti értéktőzsde. 
- A „Bolvárosi bank- és lkek jelentése (Hecht Samu 

Bud, en). — 

Budapest, 1894. augusztus 3. 

A lofolyt héten az árfolyamok csekély hul- 
lámzás mellett ugyszólván változatlanok marad- 
tak. A tőzsde alapszilárdsága megmaradt, azonban 
inditó okok hiánya következtében stagnatió állott 
be. Az irányzat annál inkább szilárdságra vall, 
miután a más időkben befolyással biró háborus hi- 
rek árfolyam-esést szoktak előidézni, de a jelen- 
legi feszült viszony Japán és Kina között a tőzs- 
deirányzatra nem birt hatással. 

A magyar hitel- és leszámitoló baunk rész- 
vényei azon hir következtében, miszerint az ön- 
álló magyar gőzhajózási társulat nem fog létesül 
ni, 2 frtot vesztettek árfolyamukból. A villamos 
vasut részvényei magasabb árfolyamok mellett vé- 

tettek. 
A bányaértékek változatlanok maradtak. Helyi 

értékekben csekély a forgalom. A járadékok to- 
vábbra is keresettek és ennek következtében ár- 
folyamukat megtartották. Valuta kissé feszült. 

A lefolyt hét nevezetesebb áringadozásai a 

következők: 
Osztrák hitelrészvény 362.50-364.50-ig. Ma- 

gyar hitelrészvény 448. -451-ig. Jelzálogbank részv. 
943.246.50-ig. Leszámitoló bank részv. 265.–269- 
ig. Államvasut részv. 851.–853.50-ig. Déli vasut 
részv. 108.50—112.-ig. Rimamurányi részvény társa- 
ság257.50--260.25 ig Koronajáradék 95.95--96.30-ig. 

Irodalom. 
Ponori Thewrewk Árpád ,Uj han- 

gok" ezim alatt, dr. Szalkay Gyula, az „Országos 
állatvédő-egylet" igazgató titkárának ajánlva, egy 
igen jeles és hálás munkát tett közzé, a melyben 
„állatelegiák, szatirák s másfélék" név alatt pom- 
pás verseket tesz közzé az állatvédelem érdekében. 

Midőn ezen könyvecskét a legmelegebben 
ajánljuk különösen a tanitóknak és a gyermek- 
világnak, a következőkben folyatjuk a könyvecs 
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kében foglalt közérdekü és a obb érzés fejlesz- 
tése érdekében irt verseket: 

Állatkinzó szokások- 
Szó, a mi szó, de bizony nagyon érdekes a heti-vásár; 
Vajmi sokat tanul ott az, ki tanulni akar. 

A Darwin tana ott bizonyul be igaznak. Az ember 
Hogy rossz régi szokás majma, valóban igaz! 

Erzsi azért viszi a vásárra kötözve csibéit : 
Mert ugy vitte saját anyja, nagyanyja is ugy 

Trézsi azért viszi a vásárra kötözve a libáit : 
Mert ugy vitte saját anyja. nagyanyja is ugy. 

Jancsi azért viszi a vásárra kötözve a borjut: 
Mert ugy vitte saját apja, nagyapja is ugy. 

Józsi azért viszi a vásárra kötözve a disznót : 
Mert ugy vitte saját apja, nagyapja is ugy. 

oh mily ruta majom s mégis, lám, mennyire ránk üt! 
Sok rossz régi szokás nia az emberiség ! 

RFRétyi Antos Fev encz szabadságharczbeli 

honvédőrnágy arczképét és érdekes életrajzát közli 
a aöt ténelmi mapok legujabb száma. A lap em- 

kisebb á téte- 

lét inditványozza. hogy ez alapitványok tökésitett 
kamataiból a jövő századokban is létesüljenek 
szabadságharezi emlékszobrok. A lap Kossuth és 
az emigránsok brussai és kiutahiai élményeit is- 
merteti; közöl adatokat a honvédek nyugdij-jogo- 
sultságához, továbbá több érdekes történelmi ap- 
róságokat — A lap az első évfolyamtól kezdve 
megrendelhető. möfzekei ára negyedévre 1 frt. 

1848-49-iki magyar szabadságharcz tör- 

ezimű illusztrált munkából most jelent meg 
a 17ik füzet. Gracza Gy. a szerző e füzetben 
Jellasics insbrucki fogadtatását mondja el, számos 
eddig ismeretlen adat felhasználásával. Olvasva 
az érdekes könyv ezen részletét, csak most tünik 
szemünk elé egész valóságában az a végzetes já- 

ték, a melyet a kamarilla a hiszékeny magyar 
nenizettel folytatott Igen szépek a füzet képei is. 

KÜÖLÖNFÉLÉK. 

A király hatvannégy éves. A király augusz- 
tus hó 18-án ünnepeli születése napjának hatvan 
negyedik évfordulóját. Ezt a nagy időt erőben és 
egészségben megérni keveseknek adatott. Kirá- 
lyunk az évek sulyát ifjui délezegséggel viseli. A 
király születée napját, mint rendesen, ebben az 

t is li a magyar nép. 
- Kinevezés- Főtisztelendő Karda István 

ur, a brassói Szent-Ferencz-rendi zárda vikariu- 

sa, a marosvásárhelyi szon Ferencz-rendi zárdá- 
hoz házfő t ki. 

— Orbán Ferencz állami kereskedelmi aka- 
démiai igazgató ur, mint egy révfülöőpi (a Bala- 

tonvidéken, Kővágó-Örs mellett) fürdői levélben 
olvassuk, jelenleg a nevezett fürd n tartózkodik. 

Hilindultak a bakák. Ma reggel már jóval 
a a kitüzött 5 és fél órai elindulás előtt a kir. keres- 
kedelmi akadémia előtti kis gyakorlótér egy kis 
harcztérré fejlőoött. Ott gyült össze a 82. cs. és 
kir. gyalogezred, és mi persze elmaradhatatlan, a 
czivilség is. Mikor már minden rendben volt és 
sorba vizitálták katonáékat hajnali 4 óra óta, 
megérkezett a tábornok, átvette a jelentést, mire 
jött a kommandó: „Zum Gebet", a banda meg 
kezdett egy gyönyörü imára, azután ,Vom Gebet" 
és indulás, kisérve a m. kir. honvédség és huszá- 
rok által. Vig zeneszó mellett levonult a katona- 
ság Ó-Brassón, nagy polgári elem által kisérve; 
az ó-brassói kaszárnyánál már várt egy bataillon 
és most megtörtént az utolsó jelentés : „T46 Manu, 
37 Pferde", és végleg itt hagyta a várost a 82-ik 
ezred. Ma Vledénybe érnek, onnan Fogarasra és 

azután uj állo- 
6 és fél órakor 

az iroda, a 

ugy tovább a nagy gyakorlatra, 
más-helyükre : Gyula-Fehérvárra. 
indult utánuk 10 szekér málhával, 
pénztár stb. nagy fedezettel. 

— Az egyforintosok kimulása. A magyar 
igazgatósága utasitotta az összes 

lHomásokat, hogy egyforintost csak ez évi deczem 

hó 31-éig fogadjanak el, ők azonban egyforin- 
t többet ne adjanak ki, hanem szállitsák be a 

üjtő-pénztárakhoz. A gyüjtő-pénztárak azután 
árnaszták s igy beküldik a központi párnz 
tárhoz. 

Rendőri hirek. Öngyilkossá g Teg- 
élben Telegdy Dániel, itteni napszámos, any 

mánok mindig ugy tekintették, mint a kormány al- 

jának Telegdy Dánielnének a Katona-kórház-tér 
24. sz. a. lévő lakásán felakasztva találtatott. Gyó- 
gyithatatlan betegség (lupus) vitte a halálba, mely 
betegséggel a 40 éves öngyilkos a 13 ik életko- 
rától fogva küzdött. – Lop ás. Tegnap d. u. 
m kir. államvasutaknál alkalmazott Földi János 
fékező Szőcs Károly lakatoslegénytől, kivel egy 
korcsmában man volt, annak ittas állapotát 
felhasznál át 5 Írt, 7frank és ke 
vés ósen lapok el. A tettes azonnal kipu- 
hatoltatott és a kir járásbiróságnak átadatott. 

—– Hangverseny. Ma este a Kertsch-villában 
a városi zenekar hangversenyt ad a következő mű- 

sorral: 1. Ninetta", induló Strauss Jánostól. 2. 
Nyitány „Orpheus"-hoz, Offenbachtól. 8. ,Wiener 

kerimgő Strausstól. 4. Megemlékezés 
Wagner Richárd „Tannháuser"-jéhez, Hammtól. 

„,Egy éj a Kárpátokban", román ábránd Bern- 
steintól. 6. A 12. sz. magyar rhapsodia, Liszttől. 
7. „Souvenaire", polka mazur Waldteuffeltől. 8. 

„A rezervista álma", nagy katonai zenemű Zieh- 
rertől. 9. „Prager Früchteln", induló Kalenszky- 

tól. Kezdete 8 órakor. 
— Szabó püspök és a „Gazeta". Szabó püs- 

pöknek nincs befolyása a románoknál, őt a ro 

Frauen", 

Ezt a hangzatos frázist egy angol jas eszközét 

de vajjon ki küldötte azt lapból idézi a ,Gazeta ; 

Angliába ? Nu se stie. 
— Bucsu Mindazon barátok és ismerősöktől, 

kiktől nem volt alkalmam személyesen elbucsuz- 
hatni, ezuttal veszek szivélyes bucsut. Nehéz sziv- 
vel megyek el Brassó városából, melynek lakósai 
zenekarom és személyem iránt annyi jóakaratot ta- 
nusitottak. Fogadják mindnyájan köszönetemet, de 
főleg hálás köszönettel leszek egész életemben a 
Brassó" czimű 1 pnak, mely zenekaromat mindig 
lelkesen pártolta. Brassó, 1894. augusztus 4 én 

Sommer karmester. 
— Éktelen lármát csinálnak mindennap : 

postakocsikon ülő kocsisok a nyakukon fityegő 
trombitával, Üresen jőnek fel Ó- Brassóból, egy 
szál kocsi sem áll utjukban és ők vak üvöltéssel 
fujják azt a szerencsétlen instrumentumot. Felkér- 
jük a vállalkozó urat, kocsisait figyelmeztetni, hogy 
a trombita nem olyan dolog, mint a kanász furu- 
lya. - Belőlök ugy sem lesz soha Wachtel. 

:. A lovak hónapja. Ilyen is van, a ,Gazeta 
találta ki és pedig feleletül ezen kérdésre: Mikor 
lesz egységes Magyarország? Szerinte a lovak 
hónapjában. Lám, milyen elmés! — Hát vajjon 
Daco-Románia mikor valósul meg ? Valószinüleg 
a repülő bivalok hónapjában. 

Szállitás. A magy. kir. államvasutak igaz- 
gatóságának Budapesten a vonalai részére a jövő 
1895. és a következő években szükséges talpfák 
és váltótalpfák szállitása érdekében kibocsátott 
egy pályázati hirdetménye a brassói kereskedelmi 
és iparkamara irodájában megtekinthető. Az aján- 
latok f. évi szeptember hó 7-éig nyujtandók be. 

— Ez is jó. Beállit egy vidéki városban, a 
melyben az ügyész sem tud jól magyarul, a kir. 
ügyészség szolgája a kir. törvényszék elnökéhoez 
e szavakkal: „Tens ur! keretti az ügyész ur ez 
a ket itelet aláirni. — No már most csak azt 
szeretnők tudni, hogy az ügyészi szolga és princzi 

pálissa közül melyik tanul a másiktól magyarul ? 
(Beküldetett.) 

— Szász egyetemi itjak szövetsége. Az erdé- 
lyi szász egyetemi ifjak, mint a kolozsvári lapok 
irják, a Gusztáv Adolf-egyesület mintájára szö- 
vetséget akarnak alapitani, mely távol állva a 
napi politikától, egyedül a különböző (másrészt 
német) egyetemeken tanuló szász ifjak és a kül 
földön élő erdélyi szászok közösségbe vonását 
tüzné ki feladatául. Minden nagyobb városban, a 
hol szászok vannak, helyi csoport alakulna, s 
ezek a csoportok évenkint közös gyülést tartaná- 
nak, mely n a ász nelet érdeklő közös kérdé- 

seket tá elnökség szer- 
kesztené a szövetkezeti lapot, mely az egész szász 

nemzetiség lapja lenne. 
— Nemes adakozás. Tarcsi Pál brassói lakos 

és bérkocsi-tulajdonos ur a lövétei tüzkárosultak 
részére 11 frt 10 krt gyüjtött és adott át kiadó- 

hivatalunkban továbbitás végett, mi a mai napon 
meg is történt. Adakoztak: Tarcsi Pál 1 frtot, 
Szigeti József 50 krt, Mátyás András 20 krt, Kloos 
Márton 50 krt, Gártner Johann 50 krt, Thiesz 

Ho 
stamtim Radulescu őrnagy, Bukarest. 

Mihály 20 krt, Csikó Lajos 20 kit, N. N. 30 krt, 

415. labp 

Cserei Károly, Prettenhoffer Ferencz, Barcsay 
András, Ercse István, Wéber András, Kaszap 
András, Török, Török Lőrinez, Joanu Cirasi, Sata 
Juliska, Tódor Krisztián, Benkő Mózes, Joan Deju, 
Danhoter Vilmos, Fejér Árpád, Bányász Mihály, 
Herberth János, Bukur János, Andre Deju János, 
Hegyi Lajos 20-20 krt, Stinge R., Mátyás nd 
rás, Rheindt Ferencz, Boga Miklós 30-30 krt, 
Fekete Dávid 50 krt és Székely György 2 frtot. 
Fogadják a nemes adakozók a szegény tüzkáro- 
sultak köszönetét. 

- A kifütyölt csárdás. A bukaresti Evenem- 
ntul a strungai fürdőből a következő jellemző 
esetet közli : Wodiane er, a jassy osztrák-magyar 
konzul néhány nappal ezelőtt felesége kiséreté- 
ben meglátogatta Strunga fürdőt. A mint a leg- 
előkelőbb vendéglőbe Belépett, az ott játszó ze- 
nekar egy csárdással üdvözölte, a mire a közön- 
ség ftvlni és kinplni kezdett s fenyegetőzve 
követelte, hogy a zenekar a Desteapte te Romane 
kezdetűü nemzeti dalt ouze és a fele- 
sége természetesen azonnal ták a vendég- 
lőt s a legközelebbi vonattal vim ak Jassyba. 

Idegenforgalom Brassóban. 

—– Augusztus 4. 

„Európa" szálloda. 
Boné Gézáné birtokosnő (leányával), Buda- 

pest. Nyerges Gyula szolgabiró, Gyergyó-Szent- 
Hiklós. Harenel Károly utazó, Bécs. Georg Cati- 
nescu tisztv iselő, Paltineni. Péter Anghelescu tiszt- 
viselő, Paltin neul. Petre N. Csernatescu kereske 
Bukarest. Chibilli Reoneau kereskedő, Bukarest. 
Termann Sándor utazó, Budapest. Dr. Deák Mi- 
hály ezredorvos, Nasys szeben. Max Fischer ut, 
Bécs. Max Beer nut. 

ar szálloda 
Lebo J. kereskedő, Szász-Régen. Schauff 

K. kerceked. Tvjest Rauscher W. keresk. Peksoha- 
Weinberger E kereskedő, Brünn. Marine 
kereskedő, Bukarest. Lerchner G. kere kdő, N.- 
Kikinda. Wenkheimi A. háztulajdonos, Béc To- 
masz A. turista, Meran. Jaltin Fr. turista, lertn 
Alsing K. utazó, gy Lajos bir. tokos, Orosz- 
telek. Darkov íts G azó, Zemlén. Fischer M. ut. 
Bpest. Jellinek A. Éger. Reisinger J. utaz 
pest. Goemann Gyula vendéglős, Baróth. Clm 

tian Römer magánzó, Promontor. Dr. Paltireanu 
J. Predeal. 

sZöldfa"-sz áilod 

ehrim Ágoston kereskedő, , Bukarest. Con- 
Alexander 

Mancescu százados, Bukarest ceo rge Staneseu 
tanár, Bukarest. Marcu Celarian tisztviselő, Buka- 
rest. Nicolai Nicolaieseu tanár, Bukarest. Benvenist 
József kereskedő, Krajova. Nicu Ebatu kereskedő, 
Bukarest. Stefan Radulescu ák Bukarest. 
Scarlat Stateanu százados, Bukare 

„Buk r 
Prussnak József kereskedő, Bécs. D. D. Jo- 

nescu Slanigeanu mérnök, Bukarest. Petru Mi- 
lajescu orvos, Bukarest. D. Alexander Pascali 
mérnök, Bukarest. en Demetrescu tanár, Bukarest. 
Danes Eliseu lelkész, Bukarest. Stanku Belu tanár, 
Hiroven (Románia). Helene Dimitrescu tanárnő, 
Bukarest. Dimitru Moisescu ügyvéd, Braila kéRo- 
mánimó Barthus József tőszolgabiró, 8- S.-A.-Ujhely. 

A budapesti értéktőzsde árjegyzései 
1894. augusztus hó 3-án. 

Magyar aranyjáradék 40/,), ot 60 
Magyar koronajáradék 4/, . 
Magy. vasuti kölcsön aranyban 4,6, . t 50 
fagy. vasuti kölcsön ezüstben 4/,", 102 
Magy. kel. vasut áll. kötv. 1876-ból 124.— 
Magy. földteherm. kötvény 40/, . 95.50 
talmérési jog megváltási kötvény 100 

át-szlavon földteherm. éve . 96.— 
agy. Nyereméns segy kö .151.— 

Tezuzab szegedi orseg koleson ..l48.— 
Osztrák áradék papirban s30 
Osztrák járadék ezüstbean 122.— 
Osztrák járadék aranyban . 98.— 
Osztrák koronajáradék 40, .46.—- 
1860. évi osztrák államsorsjeg y 1005.— 
Osztrák-magyar bankrészvény 451.50 
Magyar hitelbank-részvény.y. 364.2 
Osztrák hitelintézeti ény 351.50 
Osztr.-magy. államvasuti részvén 
20 frankos arany apoloondi) . 
iralmi márka 
ondon vis 

Páris 
20 márkás aranyy 19220 

Laptulajdonos: 

r. FISCEE AmosS. 

Niadó: A „Brassó" nyomdája. 
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a háétfőn, folyó 18D évi augusztus hó 13-án d. 

városi tanácsház termében 

tartandó 

xÖ G U HS F HB. 

Napirend: 

. Beszámoló jelentés és évi szám: 
2. A felügyelő-bizottság jelentése. 

u. 3 órakor 

N
-
 

3. Az iga katé tanács jav. aslata az üzlet folytatása iránt. 

4. Négy az igazgató-tanácsb: 

5. Elnök sztása. 
6. Szabad inditványok 

Az igazgató-tanácstól megválnak Widmann álfred, Czekely Erigyes 

és Stössel Károly urak, kik 
megválaszthatók. 

A brassói árucsarnak korlátolt felelőségűü szövetkezet igazgató tanácsa : 

Eitel Gusztáv, elmök.. 

Neuyorki Germania 
életbiztositó társaság. 

Európai osztály : Berlin, Leipziger-Piatz 12. sz. 

Magyarországi osztály: Budapest, VII. Erzsébet-körut 54. sz. 

Átlag 1893. deczember 31-én: 
Érvényben lévő kötvények . . 277 millió M. 
Tényleges vagyon 78,413.lö M. 

teferencxlietkaut e 

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank. 

A NEWVORKI GERMMI életbiztogitó társaság 
Erdély, Szlavonta, Horválország és Boszniai vazérkénviselőséges 

Brassó, Lensor 25. szám, 1. emelet jobbra. 
Telephon: SI. szám. 

az alapszabályok értelmében ujra 

Borszéki Borviz! 
A szénsavas ásványvizek királyal 

Kitünő élvezeti és gyógyviz, mely a budapesti, bécsi, trieszti 

és párisi kiállitásokon ezüst, arany érmeket és elismerő okiratokat 
nyert. 

Leggazdagabb szabad és féligkötött szénsav tartalmánál fogva 

eddig az egyedüli, mely az egyenlitő alatt is átszállitható, a nélkül, 
hogy akár erejében, vagy jó izében és üdeségében változást szenvedne. 

Mint gyóogyviz, igen jó hatással alkalmaztatik : vérszegénység, 
idegbántalmaknál, emésztési zivaroknál s általában a belszervezet ösz- 
szes bántalmainál. 

Mint udító ital, tiszta, kellemes izü, pezsgő borviz 
vagy borral és szörpökkel vegyitve páratlanul áll. 

Alulirt fővállalat helybeli raktáraiban ezen kitünő, hazai viz 
ugy ,Fő4, mint aKossuth kuti forrásaiból nagyban és kicsinyben, 
mindig friss töltésben, jutányos szabott áron kapható; megjegyezvén 
hogy csak a raktárainkban található czimkézett palaczkok hamisitat- 
lan tartalmáért vállalunk szavatosságot. 

A borszéki ásványvizek elárusitási 

tisz án 

fővállalata : (122) 1-12 

Tzár és Ver=záar Brassóon. 

Ügynökök a
lkalmaztatn

ak. 

ászon-ALTiz F FEHÉRKŐER, MINERALWASSER 
eines der vorzügliehsten tem Mne lv asser für sen r Magen und Leberleiden 
und Befreiung von Lberhautflecken sichern Erfolges sich erwiesen 
hat, ist pur zu trinken sehr angenehm. 

AlsWinsünrling auch vorzüglieh und wohlschmeckend; 
der sehr reichen Rollone mrhalizkot zufolge ist absolut von jeder 
Weingattung weniger Wei Vasser zu mengen. 

Der Gehalt er ist sehr gross. Demzufolge 
ist dieses Wasser als ein an Kohlensáure sehr releher alkalise her 
Sáuerling zu betrachten und als solcher, ist es unter sámmtlich 
almlichen Sáuerlingen als eines der besten zu enpiellei 

Budapest, den 19. Februar 1890. 
Dr Lengyel Bél la, Univ.-Professor. 

Die hier gemachte Aesserüny der chemischen Analyse be- 
státigt nur obige That. 

Pieise des Vassers : /, Liter kr, 
á 50 Flaschen, das Wasser 9 fl. 50 k 

Versand und Hauptniederlage im Mark'schen Hause Altstadt Nr. 1. 
Hochachtungsvoll 

Die Vervwaltunsg. 

1 Liter 6 kr., kistemwveise 

Kathreiner 
Kneipp-maláta-kávéja 

az egyedüli, a mely a valódi 
kávébab izével és aromájá- 
val bir. Ez utóbbihoz kez- 
detben egy harmad-, később 

a fele keverendő. 

Kathreiner 
Kneipp maláta-kávéja 

használatb n a legolcsóbb 
vegyület a babkávéhoz, mely 
nek az egészségre károsan 

ható alkatrészeit ogyszers- 
mind elenyészteti. 

Kathreiner 
Kneipp Maláta-kávéja 

jelenleg oly kitünően készit- 
tetik, hogy a babkávéval 

egyszerre őrölhető és min- áy 
den szokott módon elké- 

zithető 

: 
Kathreiner 

Kneipp-maláta-kávéja 

tisztán élvezve is (tejjel, czu 
korral vagy mézze:) ftölötte 
kellemes, jóizü és egészsé- 

ges italt képez. 

Minden há tásban é és min- 

den kávét élvezőn k ennél- 

fogva nélkül özhetlen a 

Kathreiner. 

emzm és legegészségesebb 
pótlék a valódi kávloe 
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Kathreiner 
Kneipp-maláta-kávéja 

ugy tisztán, mint Veg gyíték 
alakjában, tudományos és 
orvosi szaktekintélyek által 
a ghathák an ajánl- 

tik. 

Kathreiner : 
Kneipp maláta-kávéja 

különösen nőknél, seetme 
keknél, vérszegényeknél, g, 
mor- és idegbetegeknél b 

kitünő hatással. 

. 
Kathreiner 

Kneipp maláta kávéja 

mint hazai gyár rtmány kitünő 
családi és egészségi kávé, 
mely mindenütt kapható. - 

e 
Kathreiner 
Kneipp-maláta-kávéja 

közkedveltsége mintt so 
szorosan utánoztatik. Nyitva 

kimért áru vagy csalárd- 

ságra számitott csomagok- 

ban lévő határozottan visz- 

szautasitandó. 

H
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Csak az eredeti, fehér cso- 
magok kérendők, melyeken 
világosan kivehető a név: 

Kathreiner. 

Brassó, nyomatja és kiadja a „Brassó" nyomdája – Grünfeld Vilmos. 


